

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员李凯扬报道：记者19日从汕头海关获悉，今年粤东地区（包括汕头、潮州、揭阳、汕尾和梅州五市，下同）外贸在经历了一季度震荡及二季度有所回暖后，7月份扭转了下跌态势，出现同比和环比均大幅增长的强势复苏态势。

据汕头海关发布的统计数据，今年7月份，粤东地区进出口163.4亿元，同比增长34.4%，环比增长44.8%。其中，出口139.8

亿元，同比增长40.4%，环比增长56.5%；进口23.6亿元，同比增长7.1%，环比增长0.5%。

其中，市场采购出口大幅增长8.9倍，成为引领粤东地区外贸的重要支撑。据悉，7月份，粤东地区的市场采购出口达51.7亿元，增长8.9倍，跨境电商B2B直接出口9688万元，为首次有出口记录，电子商务进出口3178万元，规模保持较快增长。

此外，粤东地区的民营企业在

7月份进出口额达131.7亿元，增长52.2%，占同期粤东外贸总值的80.6%，依然保持着主导地位，成为带动粤东地区外贸好转的主要力量。

从粤东地区各地市的进出口表现来看，7月份汕头市进出口96.9亿元，增长94.6%，汕尾进出口20.1亿元，增长36%，该两城市进出口增速分居全省第1、5位；而潮州、梅州、揭阳等3地市的进出口降幅也有所收窄。

### 汕尾铁腕推进涉渔涉海“一打一拆三整治”，共清查“三无”船舶970艘

# 信息化打造渔船管理“天罗地网”

文/羊城晚报记者 赵映光 通讯员 蔡伟钜

## A 高位推进整治涉渔涉海乱象

据了解，所谓“三无”船舶是指无船名船号、无船舶证书、无船籍港的船舶，“三无”船舶不仅造成海上安全隐患突出、港湾环境污染，而且也给了不法分子利用“三无”船舶从事走私、偷渡、运毒等违法行为的可趁之机。

汕尾市拥有450多公里海岸线，约占全省海岸线长度的11.1%，所辖海域面积2.39万平方公里，不少渔民和经济困难群众存在以船为家、随意停泊等情况。近年来，汕尾辖区内的“三无”船舶数量日渐增多，并逐渐成为了困扰当地水上交通安全、消防安全、水域环境和社会治安的一大乱象。

为进行有效整治，汕尾市的主要领导组织开展了多次工作会议，专题研究部署涉渔涉海整治工作，提出打击“三无”船舶，拆解原省库渔船，整治涉渔涉海乱象和国库渔船、整治渔船违法违规作业、整治海洋环境的“一打一拆三整治”行动，铁腕整治涉渔涉海乱象。

与此同时，汕尾市也成立了高规格的工作领导小组，构建了一张由县镇村和市直29个职能部门组成的联合行动责任“立体网”，并要求落实每日一报制度，动态分析“打拆整”工作情况，为推进专项行动提供了有力保障。

据介绍，目前汕尾全市共设立集中扣船点18个，采取“分散、集中、常态”渐进措施，全方位开展“打拆整”行动。截至8月17日，汕尾全市累计出动执法船艇483艘次，



汕尾市共销毁“三无”船舶923艘 林志鹏 摄

出动执法人员和检查人员28000人次，检查船舶13000艘次；查处违规作业渔船20艘、查获非法渔具一批；并对48个入海排污口开展污染溯源；其间还整治了陆丰甲子港围网养殖和品清湖海上吊养问题；共查获“三无”船舶970艘，销毁923艘；取缔渔船修造点（厂）7家，查获海上违法犯罪案件103宗，刑事拘留4人，传唤5人。

与此同时，汕尾市还投入了3亿多元资金，用于补贴省库渔船减船转产，预计年底前彻底全面完成拆解报废工作。按照汕尾市既定的路线图，预计到2020年底，当地将做到渔船检查建档率、老旧高危渔船隐患整改率、渔船纳入动态信息系统监管率“三个100%”，从根本上净化海上治安环境和海洋生态环境。

历时3个半月的南海伏季休渔期在8月16日正式宣告结束，汕尾市沿海的渔民终于迎来了鱼虾大汛的好日子，重新回归海洋开启新一轮的捕捞季。在干帆竞发，渔民欢天喜地期待好收成的背后，是汕尾市铁腕整治涉渔涉海历史遗留问题，大力推进“一打一拆三整治”行动的努力和成效体现。

记者从8月18日上午汕尾市政府新闻办公室举行的新闻发布会上获悉，该市共查获“三无”船舶970艘，销毁923艘；取缔渔船修造点（厂）7家，查获海上违法犯罪案件103宗。而在打击“三无”船舶消除水上顽症的同时，该市也通过多措并举密织渔船管理“天罗地网”，并及时落实渔民的相关民生保障政策。

## B 建立长效机制规范渔船管理

依靠高位动员推进和大量资源的投入，汕尾的“一打一拆三整治”取得了立竿见影的效果，但要维持并强化对渔业船舶的有效管理，建立健全长效管理机制势在必行。

据悉，汕尾将在全市范围内推行“港长制”“船长制”，将船舶管理和海洋环境保护职责融入其中，依托港长规范渔港秩序、船长落实船舶安全生产，形成“以港管船、以船管人”的长效机制；落实船东、船长安全生产第一责任人制度；对涉渔乡镇船舶进行统一编号、统一发放船舶证书，强化日常监管；对省库渔船拆解完成后，按“一船一档”原则，做好归档保管工作。

与此同时，汕尾还出台了《关于规

范乡镇船舶信息化管理系统建设的通知》，目前汕尾全市涉渔乡镇船舶全部安装定位装置，国库渔船全覆盖安装北斗、AIS 通导设施及提高卫星电话的配备率，促进渔业船舶信息化、可视化监管，全面实施海上电子围栏管理。

“我们将在原有的岸基雷达基础上增设2台，做到汕尾市近岸水域全覆盖，形成渔业船舶监控双保险。”广东省渔政总队汕尾支队队长陈煊伟表示，当地将依托“大数据+网格化+群众路线”平台，构建纵向到底、横向到边的“定岗、定人、定责”工作模式，充分发挥基层治理优势和部门职能优势，推进各部门信息共享，最大程度发挥监管合力，将渔业船舶监管牢牢抓在手中。



8月16日开渔，汕尾市沿海的渔民们重新回归海洋开启新一轮的捕捞季 孙实 摄

## C 多措并举保障渔民基本生计

据悉，在大力推进“一打一拆三整治”行动期间，汕尾市零发生规模上访和群体性事件。这份“双赢”成绩的背后，是当地坚持宣传开路，做好渔民群众思想引导的成效；也是当地多措并举，坚持以解决渔民生计作为落脚点的最好回报。

据介绍，为更好地推进上述专项行动，汕尾市制定了《汕尾市涉渔涉海“一打一拆三整治”民生安置工作方案》，全面摸排适合渔民转岗就业岗位信息，引导渔民企业腾出更多适合渔民转岗就业岗位，降低招聘条件，吸纳更多转岗渔民。

截至目前，收集发布全市92家企业5232个招聘岗位，涵盖加工制造业、家政服务业、食品加工业和房地产业等行业，提供了适合渔民转岗就业操作工、保洁、保安、钳工、渔网编织工、护理、保姆、家政员等岗位，为渔民转岗就业提供岗位保障。

同时，汕尾市还举办系列渔民转岗招聘活动，提供针对性再就业服务，并为转岗渔民开展免费培训，举办适合渔民转岗就业的技能提升培训班，以进一步提升转岗渔民再

就业竞争力。

针对有自主创业意愿的渔民，汕尾市除了提供免费的创业知识和能力培训外，还对符合条件的创业者给予一定的资金补助。其中，对实现自主创业后，符合条件的创业者且正常经营6个月以上，享受一次创业资助1万元；对实现自主创业后，符合条件的创业者，创办初创企业并租用经营场地的，享受创业租金补贴每年4000元，累计不超过3年；给予符合条件的创业者提供最高30万元、最长3年的企业担保贷款及贴息；合伙经营或创办小企业的可按每人最高30万元、贷款总额最高300万元实行“捆绑性”贷款。

此外，为保障困难渔民基本生活，汕尾市也制定了《关于在全市“一打一拆三整治”工作中切实做好困难渔民基本生活保障的工作方案》，充分发挥好社会救助兜底保障作用，对符合条件的全部纳入低保范围，做到应保尽保，不符合低保条件的困难渔民给予临时救助。目前，已纳入低保困难渔民共19户91人。

## 潮风依旧，相约汕头 海外侨领 汕头感受建设成就

羊城晚报讯 记者蚁璐雅、实习生韩妙莹报道：潮汕地区是著名侨乡，一批又一批的潮人漂洋过海、筚路蓝缕，凭着一股“大海精神”在外艰苦打拼出属于自己的事业，在历经风雨飘摇后，潮侨们乡音不改、潮风依旧、心系家乡，时刻关注家乡发展动态。

8月18日，为关心、慰藉因疫情滞留在汕的海外潮籍侨领和侨胞代表，同时让他们了解汕头市最新社会经济发展情况，亲身感受汕头的最新建设成就，向外展示汕头市正面形象，汕头市委统战部（汕头市侨务局）组织海外侨领“相约汕头·海外侨领看汕头”活动，有来自新西兰、荷兰、墨西哥、阿联酋、菲律宾、越南和柬埔寨多个国家的海外华侨参与了此次活动。

据悉，自今年年初内地发生新冠肺炎疫情以来，海外潮籍侨胞千方百计筹集防疫物资，为汕头的疫情防控作出了积极贡献。汕头市委常委、统战部部长陈丽文表示，汕头正值亚运会落地、城市高效蓬勃发展之际，希望各位海外侨领和侨胞多走走看看，感受汕头的日新月异和发展潜力，积极向外宣传汕头和亚运会，并邀请海外侨胞来汕发展，共建美丽侨乡。

新西兰潮属总会常务副会长吴文发以及阿联酋潮汕总商会会长陈启雄等侨领表示，汕头投资环境的巨大进步给他们留下了深刻的印象。海外潮籍侨胞的根在潮汕，他们会积极努力地将汕头的发展前景介绍到海外，并将有钱出钱，有力出力，全力支持亚运会的举办。

活动当天，海外侨一行还前往华侨试验区参观亚运会建设场馆，并了解了省政府支持华侨试验区“24条”政策和最新惠侨招商引资政策。

区域新闻全媒体编辑部主编 责编 许静 美编 关彩玉/校对 朱晓明



全警大练兵之巡警 何志林 摄

8月13日至16日，正是梅州市创建全国文明城市的关键节点，为了确保完成创文网格化专项任务，梅州市公安局巡警支队派出警力下沉到创文一线。

“市巡警支队60名警员化身文明督导员分布到10个主要交通路口，维持正常秩序、劝导文明行为。”梅州市公安局巡警支队支队长李铮说，通过创新机制、多警种融合，梅州巡警逐步实现了单一巡防到多元警务服务的大转变。

## A 创新机制，构建城区巡防一体化

2019年8月，梅州市公安局党委提出了“对标一流，赶超先进”的目标任务，其中涉及各部门的警务创新机制有58项，而动态巡查巡警机制就是其中重要的一项。

“我们从整个社会面治理的角度入手，将梅州城区划分为12个块12点，同时按照防控网格化的要求，设置了8线8卡，打造梅州城区治安巡防一体化‘同心圆’。”巡警支队支队长李铮介绍，该防控机制整合了巡警、特警、省际公安检查站和移动警务车力量，从点到线到面科学分布警力，实现梅江区、梅县区、城西、城南、城东、城北高速公路及南口、西阳、丙村等镇重要交通出入口的快速封控，防控的职责和区域也更加精细，应急响应速度更快、效率更高。

如今年1月11日中午13时30

分，巡警支队二大队民警接市局指挥中心指令：前往秀兰大桥往广州大桥方向协助分局刑警抓捕2名盗窃嫌疑人。附近巡逻民警接令后快速赶到现场，并在周边开展搜索，随后在学海路海丝东港蓝月小区对面花带旁发现2名形迹可疑的男子，在与刑警确认人员特征后，将两名嫌疑人杨某权、谢某抓获。

得益于动态巡查、全面覆盖的防控机制，梅州群众安全感和满意度连续排名全省第一。“我们在这个机制上不断提升和优化，目前市巡警支队职能上升为指挥、协调和联动，进一步压实辖区公安巡警大队的职责。”李铮说。据统计，今年以来梅州巡警共出动警力30.3万人次，巡逻车辆14.65万辆次，先期处置警情4578起，救助群众1535人次，抓获各类违法犯罪嫌疑人431人。

# 梅州巡警“战训合一智慧赋能” 打造城区治安巡防一体化机制

羊城晚报记者 危健峰 通讯员 王冠国 郑北英

## B 战训合一，全面提升打击效能

“梅州市巡警支队战训队伍组建一个多月来，梅州城区110刑事警情同比下降36.21%，110治安警情同比下降6.14%，梅州街面治安状况持续平稳。”梅州市公安局巡警支队政委谭荣雅指着城区警情实时数据告诉记者，今年6月28日梅州市公安局巡警支队整合了巡警、特警、检查站和辅警的力量，组建了一支70人的战训队伍，旨在打造一支强有力的梅州城区应急处突专业队。

多警联动、战训合一，是梅州巡警尝试率先在全省进行警务融合创新的重大举措。据介绍，战训队伍集训的科目除了日常巡逻防控强化训练外，还包括反恐实战演练、街面专项整治、群体性事件应急处置、跨区域重大事件演练等，以训为战，以战促训。

今年7月初，战训队接群众举报，在梅江区梅水路归一品某实业公司大楼近几天有大量不明身份男女进出，可能进行非法活动。经前期摸排发现，该大楼内隐藏一个组织严密的“百家乐”赌博窝点，内设荷官发牌、专人兑换筹码、放贷，外有明暗

哨把守望风。7月13日晚9时许，巡警支队战训队伍联合梅江分局突击收网，一举捣毁该赌博窝点，现场抓获赌博嫌疑人9名，缴获赌资人民币5万多元，赌博工具一批。

巡警支队支队长李铮告诉记者，战训队伍结合了两大警种的优势，一方面，通过集中训练，有效强化战训队伍中巡警的体能和接处警技能；另一方面，战训队伍主动作为，依托动态巡逻机制，将以往对警情“被动等待”变为主动出击，提升了战训队伍的机动性及处警效率。

现场完成复杂警务的处置，又能与指挥平台即时联动，一屏展示一键完成指挥调度，这大大提高了研判和处置效能。

“除了日常巡控，我们还承担了重大节日和节点的稳控工作甚至跨区域出警，通过这种多警种、多警务的融合，锻造一支平时服务、急时应急、战时能战的队伍，实现多能巡警的目标。”巡警支队政委谭荣雅告诉记者，为了提升新时代的巡警队伍运用科技智能手段的能力，今年举办了6场次的智慧警务培训，并迅速在全市各警种各部门推广。据统计，今年以来通过“智慧新巡控”APP共盘查人员40899人，盘查车辆13027辆，抓获各类违法犯罪嫌疑人107人，其中在逃人员11人，追回被盗车辆4辆。

## C 智慧赋能，布警防控APP一键搞定

“指挥部，梅州大桥有一女子疑似跳河，情况紧急……”巡警黄卫平发现这一情况后，马上用对讲机跟支队指挥部联系，同时通过手机上的“智慧新巡控”APP与执法记录仪，向支队智能应用指挥平台实时传输现场画面。随后，指挥平台马上调集附近巡逻的警力赶赴现场，通过耐心的劝解，该女子的情绪终于稳定下来被成功解救。

通过信息化平台建设，将智慧新警务应用到日常的巡逻防控中，给巡警队员新的“赋能”，提升单兵作战和指挥调度能力，是今年梅州市公安局巡警支队的一项重要工作。据巡警支队一大队副大队长程建华介绍，“智慧新巡控”APP集人脸识别、巡逻路线、警力分布、应急预案等功能，既能帮助巡警队员在



巡警支队派出警力下沉到创文一线